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Déli látogatás a diákéttermekben

Nem tűrhetjük, hogy bírálatunkat 
, falrahányt borsónak tekintsék

—  Levél a szerkesztőséghez  —

és zűrzavar jellemzi. Műszaki 
vezetőinknek miért éppen a har-

A M A R X  K A R O L Y  K Ö Z G A Z -  
DAS AGTU DOM ANY I E G Y E 
TEM Dimitrov-téri éttermében 
ragyogó tisztaság fogadia az 
étkező hal igátokat, tanárokat. A 
frissen festett, hatalmas boltíves 
teremben hiába keressük a ré
gebben megszokott képet: meg
szűnt a diáikcfk sarbanáMása az 
ételosztásoknál. A fehérterí.ős 
asztalokhoz fürgén hordják a 
pintérek az Ízletes ételt. Az 
asztalokon tarkáin színes virá
gok még közvetlenebbé, kedve
sebbé teszik az éttermet. De 
vaiion miért nincs minden asz
talon virág? A magyarázat egy
szerű: van „viráígos" és „virág- 
talan” menü, vagvis kétféle 
ebéd között választhatnak a 
hallgatók. Az étterem bejáratá
nál kifüggesztett étlapról eltet 
választani, Ha valaki például a 
marhapörköltet jo b b an  szereti, 
a virágos asz iáihoz ül. ha eset
leg a vágot'thúst választja, a 
virágfiafanboz. Nagy sikere van 
az újításnak.

A .MŰSZAKI EGYETEM kö
zeli diákéttermeibe indulunk in
nen. Elsőnek a Zenía-utcá- 
ba visz az ülünk. Itt is tisz
taság. rend, udvarias kiszol
gálás. Nincs semmi javítani
való? A pan.aszkönyveit lapoz
gatjuk. Az első napon az egvik 
vígkedélvü egyetemi*1 át mé? 
versre is ihlette az ebéd: „A

kiszolgálás nagyon figyelmes. 
Hej, de jól esik nekünk ez. Az 
ebéd nagyon ízlett. Remélfük, 
ezután is így lesz."'

Vájjon a néhány nap tapasz
talata bizonyltjai a „költő” re
ményét? Nem egészen. Meg
mértük az adagokat, a, főzelék 
és a hús is kisebb az előír' 
mennyiségnél. A főzelékből ad
nak ugyan repetát, de sok hall
gatónak jogosan az a vélemé
nye. hogy inkább adják ki ren
desen az adagot. A hideg va
csorával is van némi ban. Az 
egvik este hét deka felvágott 
mellé két deka vajat és paprikát 
adtak. Ez kevés. A Diákéle'me- 
zési Vállalatnak hideg vacsorá
ból 15 dekát kell kiszolgálnia.

AZ ALTALANOS MÉRNÖK 
KAR Bartók Béla-ú: 1. szám 
alatti étterme a Zen.a-utcától 
csak néhány lépésnyire van. 
Itt már egészen más a kép. mim 
amilyenre az eddigiek alapján 
számítottunk. Az utcán — az ét
terem ajtaja előtt — vagy 150— 
200 diák áü, várva, hogy mások 
megebédeljenek és rájuk kerül
jön a sor. A teremben zsúfolt
ság, a pincérek idegesek — és 
íVv van ez minden délben. 
„Tehetetlenek vagyunk — mond
ják az étterem vezetői —, 
hiába kérjük mi is, közpon
tunk is. a tanulmányi osztályt,

hogu megfelelőbben ossza be 
az órarendét, nem történik 
semmi. így egyszerre jönnek 
ebédelni n különböző évfolyamok 
hallgatói, erre pedig a helyisé
günk kicsi."

A mi véleményünk is az: 
helves lenne, ha a tanulmánvi 
osztály meghallgatná ai sok jo
gos panaszt és intézkedne. De 
nemcsak az ebéddel a vacso
rával is baj van — úgy mint az 
ebédet, a vacsorát is rendszere
sen későn 'hozzád Igv este is 
zsúfolt az étterem és elkerülhe
tetlen az utcai sorbán-ál'és. 
Szeptember 5-én ezekről a sür
gősen kijavítandó hibákról be
jegyzést tett több ha'Iga ó a 
pan« s-z könyvbe. Azóta többször 
ismételten írásban kérték a hi
bák orvoslását. Eddig még 
semmi intézkedés nem tör'ént. 
viszont szeptember 15-én még 
mindig háromnegyed órát késett 
a vacsora. De szóvá ke’ tenni 
azt is, hogy tíz deka húsadag 
helyeit gyakran csak öt dekát ad
nak ki, nem az étterem hibáiá
ból . mert a központból is ke
vesebb mennyiséget kapnak.

A diákéttermek javarészében 
a tavalyihoz képes; jelentősen 
javult az ellátás. Joggá-' köve
telik tehát az egyetemi ha! ga- 
tő'k a még meglévő hibák gyors 
kijavítását.

Elutazott  B u d a p e s t rő l
Frédéric Joliot-Curie

Szerda este elutazott Buda
pestről Frédéric Joliot-Curie, a 
Tudományos Munkások V tag- 
szövetségének einöke. a Béke
világtanács elnöke, a Magyar 
Tudományos Akadémia ti-sz.élet
béli tagja. Vele együtt hagyta el 
a magyar fővárost Pierre 
Biquard francia fizikus és Er
nest Aubel francia biokémikus-

A külföldi vendégek búcsúzta- 
: á-sára a pályaudvaron meg
jelent Rusznyák István Kos- 
suth-díjas. a Magyar Tudomá
nyos Akadémia főtitkára. V-aókó 
Endre, az MTESZ fóti lkára és 
Jánossy Lajos Kossuth-díjas 
akadémikus.

Ú j  m a g y a r  
v e r s e s k ö t e t e k

A Szépirodalmi Könyvkiadó 
három magyar költő egy-egy 

- verseskötetét qdta ki. Kiss Fe
renc „Csendes diadallal” című 
kötetének versei 1931 —1951 kö
zött íródtak. A munkásság és 
parasztság hajdani nyomorúsá
gáról és a mai, szabad élet ese
ményeiről szólnak. Eörsi István 
..Fiatal szemmel” című kötete az 
inti költő első versgyűjteménye. 
Bihari Sándor fiatal, debreceni 
költőnek „Emelt fővel” címmel 
jelent meg első verseskötete.

Előadássorozat Beethoven
életéről és műveiről

Az Országos Filharmónia őszi 
műsortervében szerepel egy elő
adássorozat Beethoven életéről 
es műveiről. Az előadásokat a 
Baríók-teremben, Szabolcsi Ben
ce Kossuth-díjas zenetudós és 
Bartha Dénes főiskolai tanár 
tartják. Az egyes müveket hang
lemezeken is bemutatják.

Kétéves ápolónőképző 
I iskola kezdődik októberben

Az egészségügyi minisztérium 
október folyamán Debrecenben 
kétéves ápolónőképző iskolát in- 
dit. Jelentkezhetnek azok a 17—30 
éves nők, akik kedvel éreznek az 
ápolónői munkához, 8 általános, 
de legalább 6 elemi iskolai vég
zettségük van. Az iskola bentla
kásos, teljes ellátást, tankönyve
ket, egyenruhát és havi 116 fo
rint tánulmányi segélyt biztosít 
a hallgatóknak. A jelentkezést 
írásban kell benyújtani az iskola 
vezetőségéhez. (Debrecen. Vö
rös 11 a d sereg- útja). amelyhez 
csatolni kell születési anya
könyvi kivonatot, iskolai, orvosi, 
vagyoni bizonyítványt, önélet
rajzot és fényképet.

Az iskola . elvégzése után a 
végzett ápolónők elhelyezéséről 
az egészségügyi minisztérium 
gondoskodik.

Szerkesztőségünk levelet ka
pott Halász-Szabó József elv- 
társtól, a Sztálin Vasmű Gép
gyára mechanikai üzemében dol
gozó Vörös Október szerszám- 
készítő komplex DISZ-brigád 
vezetőiétől. A levél a fiatalok 
véleménye alapján azokról a 
műszaki akadályokról számol 
be. amelvek ''gátolják a Vörös 
Október-brigád munkáját. Az 
alábbiakban közöl jük a lévé' 
legfontosabb részeit, s egyben 
kéréssel fordulunk a mechani
kai tizem műszaki vezetőihez: 
adjanak választ a-rra. hogyan 
akarják megszüntetni e súlyos 
szervezési h’bákat, hogyan akar
ták biztosítani, hogv a fiatalo
kat semmi se gátolhassa a ro- 
namosppat cím elnyeréséért ví
vott harcukban.

★
A levél többi között a követ

kezőket tartalmazza:
Bevezetésképpen brigádunk 

munkájáról kívánok néhány 
szót szólni. Első félévi átlag
tel jesí:mén vünk 161 százalék 
volt.- Brigádunk öt sztahanovis
tája közül négyen Sztálinváros- 
ban szerezték meg a sztahano
vista oklevelet és jelvényt. Ered
ményein kei azonban jelentősen 
gátotta. műhelyünk nagyfokú 
I ervszerűt'lensége.

Már számtalan értekez'cten 
fe’tártuk ezeket a Irhákat, de a 
vá asz mindig csak a puszta 
ígéret volt. Ha szóvátesszük a 
hibákat, panaszainkat, „alapta
lan siránkozásnak” minősítik. A 
kritika ilyen visszautasítása nagy 
elkeseredést vált ki a dolgozók
ból, Ennek következménye az, 
hogy a do'gőzök egy része más, 
szervezettebb üzemet keres, ahol 
többet törődnek a munkásokkal. 
Olyan nagy munkaerövándo.-- 
lást. mint amilyen üzemünkben 
van, még sehol nem tapasztal
tam.

A rslssz munkaszervezés ma 
már olyan méreteket öít, hogy 
véleményem szerint ilyen körül
ményeik között szinte lehetetlen 
dolgozni. Ennek igazolására el
sőnek saját példámat említem. 
Augusztusban 15-ig csak elvétve 
kaptam munkát. Mindezért a>z 
első dekádban 23 forint 47 fil
lér volt a „keresetem" ami egv 
munkanap keresetét sem teszi ki. 
F.nnek oka: a munkalapok zö
mét csak napokkal a munka be
fejezése után kapjuk meg. így 
sok esetben utólag számítják ki 
az egyes m nkadaraibok bérét, 
ami számtalan néze? el térést, 
„tévedést” okoz. Az első és 
második dekádok „csendjéhez” 
viszonyítva, a hó harmadik de- 
kádját a legnagyobb fejetlenség

madik dekádban o.yan na gvon 
fontos a tervtel jesités. a meg
előző dekádo’kban miért nem 
fektetnek ilyen súlyt arra?

Anyagellátás, illetve finom- 
adagolás? Az nálunk csaknem 
ismeretien fogalom. Sok eset
ben nekünk kér: beszereznünk 
az anyagot. Üzemünk hulladék- 
tárdió részéből bányásszuk, vá
logatjuk ki a nem mindig meg
felelő minőségű anyagot. Ennek 
azután az a következménve, 
hogy termelésem állandóan 75— 
198 százalék között ingado
zik. Nagyon szégyenlem ma
gam, hogv m i né brigá dvezető, a 
124 százalékos első félévi telje
sítménnyel most a legutolsó va
gyok. Már régebben elhatároz
tam, hogy felküzdöm magam a 
sztahanovisták sorába, mert ér
zem- és tudom, hogv számomra 
ez nem lehetetlen, hiszen sze
retem is és értem is a szakmá
mat. Vá',latiam ezt, de nem biz
tosítják részemre a folyamatos 
munkát. 1

Komoly h'ba az is, hogy üze
münk rohamos íej.ődésévei nem 
áll arányban szerszámműhe
lyünk technikai felkészültsége.

Üzemünkben nem foglalkoz
nak a szakmai’ továbbképzéssel, 
a technikai minimum vizsgák 
előkészítésével sem.

Utoljára a munkavédelem hiá
nyosságairól akarok beszámolni. 
Áldatlan állapot, hogy üzemünk 
megindulása óta nincs rendsze
res meiegvízszoigáltatás sem a 
férfi, sem ai női mosdókban. 
Még ennél is súlyosabb hiba-, 
hogy edző- és kovácsntühelyünk 
dolgozói kénytelenek sűrű. fe
kete fiistfelhőben dolgozni, mert 
még mind'g nem készült' el a 
füstelszívó- és szellőzőberendc- 
zés.

Ezeket a hibákat — mint már 
említettem — mi már többször 
feltártuk üzemünk vezetői előtt, 
sajnos azonban ennek nem volt 
eredménye. Talán, ha a hibák 
széles nyilvánosságra kerülnek, 
változás töri én ik ezen a téren. 
Mi a magunk részéről a legna
gyobb mértékben segítjük ezt. 
Tudom, nem teszek felelőtlen 
ígéretet, ha azt mondom, hogy 
a Vörös Október-brigád a ro- 
hamosapat címért folyó ver
senyben é’re'küzdi magát és 
minden brigádiag eléri a szta
hanovista szintet, ha ezeket az 
akadá'vokat eltávolítják utunk- 
ból.

H alász-Szabó  József.
a Sztálin Vasmű Gépgyára mechanikai 
üzeme Vörös Október DISZ brigádjá

nak vezetője

E G  Y S Z E R  Ű  T Ö R  T E N E T
Irta: Bárány Tam ás

- Nincs két egyforma macska, ahogy mondani 
szokták — kezdte az öreg kőműves, amint ha
barcsfoltos ruhájában mellém ereszkedett ebéd
időben az étkező hosszú asztalához. — No. hát 
ép így nincs két egyforma gyerek sem . . . Nekem 
elhiheti elvtárs. mert hysszú esztendők óta van
nak a kezem alatt fiatalok, ismerem őket.

— Azaz: csak hiszem, hogy ismerem — tette 
hozzá. — Mert mi esett meg velem tavaly is, 
hallgasson ide! Sok nehéz fiúval volt már dol
gom az évek során, de olyannal aligha, mini ez 
a Bozsó Sanyi, akiről beszélek. Még ilyen nyáj
tól elvadult,birkát nem is láttam! Évközben vet
tem át a csoportját az elődömtől, akit más mun
kára rendeltek, mert nem értett a fiatalokhoz . 
Afféle hangulalember volt, tudja, s olyan nem 
való oktatónak.

— No: mindjárt az első napokban látom ám, 
hogy ezzel a Sanyival valami nincsen rendjén. 
Behemót nagy gyerek, szálas-vállas, akár a fiatal 
Toldi Miklós. Ereje is akkora, hogy kétannyit 
emel, mint a többi. Azaz csak emelne — de hoz
zá se nyúl a dologhoz. Ott boldógtalankodik 
ugyan egész nap a munkahelyen, de rossz nézni 
a téglát s a kanalat a kezében. Egy hétig, ket
tőig csak néztem, aztán meguntam.

— Sanyi fiam — mondom — ez nem lesz 
igv jó. így sohasem lesz belőled kőműves.

All. hallgat.
— Pedig, az akarsz lenni, igaz? — barátságos- 

kodom tovább.
— Nem — azt mondja — nem akarok. Én 

autószerelőnek akartam volna . . .  De ide teltek, 
mert amott már betett a létszám.

— Szóval — mondom — nem szereled ezt 
a szakmát?

Áll, néz a szemembe. Aztán azt mondja: — 
Nem én!

— Pedig mégiscsak kőművest csinálok belő-' 
led. tudod-e? ,

— Belőlem, ugyan nem! — mondja, s felrántja- 
a vállát.

Hál így kezdődött a mi ismeretségünk . .. Ké
sőbb érdeklődtem felőle: megtudtam, hogy az 
otthonban is sok a baj vele, és az iskolában sem 
tanul. Beszéltein a másik csoport oktatójával, 
Böröcz szaktárssal, hogy vájjon mit tanácsolna. 
Nem voltunk éppen jó viszonyban egymással; a 
kolléga jóbarátja volt az. én elődömnek, s ezért 
kissé neheztelt rám. Első időkben még a köszö
nésemet is csak foghegyoől fogadta. „Fújjál csak 
— gondoltam — fújjál, ha így könnyebb! Év vé

gén meglátjuk majd. melyikünk tanulói végez
nek jobb eredménnyel. Akkor kiderül: ki az igazi 
kőműves!” — Most ie. hogy a Sanyi dolgában 
felkerestem, csak a vállát vonogatta, hümmö- 
gött.

Nehéz dió — mondta végű' — Kará
csonynak, a maga elődjének is beletört a bics
kája . . .

— Ennyi a tanácsa?
Bólint, s azt mondja: — Ennyi!
Erre otthagytam. Azontúl persze én is csak 

úgy. az ujjam végivel böktem meg a sapkámat, 
ha találkoztunk. Dehát nem erről akarok beszé'ni, 
hanem arról a gyerekről. Néha odaálltam mögéje, 
úgy figyeltem a munkáját, de gyorsan odább 
kellett állnom, mert egyszerűen nem bírtam néz
ni, mit csinál azzal a két balkezével. Mégegy- 
szer beszéltem vele, az sem használt. Akkor e - 
határoztam, hogy megszégyenítem. Egyik ebéd
szünetben összehívtam a gyerekeket, s azt mond 
tam:

— Fiúk, nektek nagy a szerencsétek! Mától1 
fogva két oktatótok van. Az egyik én vagyok, a 
másik meg Bozsó Sanyi. Csak nézlek rám, el
nyílt szemmel; nem értették, hová akarok,kilyu
kadni. ■— Mindkettőnktől tanulhattok! — folytat 
tam. — Én megmutatom, hogyan kel! a munkát 
csinálni, Sanyi meg azt mutatja, hogyan nem 
szabad!

Lett erre nevetés. Én a fiú arcát figyeltem: sá
padt. zöldült,, aztán vörösödött. „Bejöttél az ut
cámba, kiskomám!” — gondoltam elégedetten.

De rosszul gondoltam; nem jött be az utcám
ba. Ettől a naptól kezdve még jobban elvadult. 
Eddig, ha minduntalan hivatkozott is a nehéz 
fejére, meg a kevés iskolájára, ami miatt nem 
fogja az a: fej a tudományt, va’alnennyire mégis
csak igyekezett. Ettől kezdve? Ha kezéből vettem 
ki a téglát, s úgy mutattam hogyan kell, akkor 
sem csinálta utánam.

Ekkor tökéltem el magamban, ha törik-szakad: 
én mégis jó szakmunkást faragok belőle! Nemso
kára újra összehívtam a csopot lómat.

— A múltkor csak tréfá'tam, fiúk. Sanvi'való- 
ban a segédoktatótok. Úgy hallgassatok rá. 
mintha engem hallgatnátok! Ha valami nem

megv. ha valamit nem tudtok, forduljatok bátran 
hozzá: eligazít benneteket, hogy jobban se kell! 
Holnap jöjjön is be korábban, hogy megbeszél
hessem vele a munkát.

Most rajta volt a sor, hogy eikerekedett szem
mel bámuljon rám. De az én arcom halálosan 
komoly, maradt; csak a többiek láthatták aztán, 
hogy aprót kacsintok, ö nem — mert ekkorra 
már lehajtotta fejét. Most is veres volt, a füle 
tövéig. De tudtam én .' hogy most mástól ve
res .. .

Nem is csalódtam. Ettől kezdve nem leheti rá
ismerni arra a gyerekre. Alin den reggel fél őrá-' 
val előbb ott volt a munkán. Azelőtt gyakran bo- 
rotválatlan, rendellen, kialvatlan volt — most 
mindig sírna képpel érkezett, frissen, pihenten. 
Zászlóhúzás előtt már ott állt előttem, feszesen, 
s várta a napi utasításokat. Először nagyokat 
hallgatott, leste a szavamat; később egyre bát-' 
rabb lett. Néha már ö is javasolt ezt-azt,’indítvá
nyokat tett, sőt az is előfordult, hogy vitába-1 
szállt velem. És — most figyeljen jól, elvtársi’
— nem is mondott butaságot. Csak néztem rá, 
a szemüvegem felett.

—- Ejnye. Sanyi _  mondom — hát te honnan 
értesz ilyen jól ezekhez a dolgokhoz? Csak nem 
szeretted meg ezt a mesterséget?

Egv pillanatig állta a tekintetemet, s fu'tó mo
soly lebbent át az arcán. Aztán megrázta fejét.

— Szereti a nehézség! — mondta keményen.
— Dehát amit muszáj: azt muszáj! — Azzal 
sarkonfprdult. — Karakán legény. . . — mondtam 
magamban.

Elmeséltem az esetet Böröcznek.
— Igen. — bólintott - - járt néhányszor ná

lam a gverek. Különösen az elején, amikor nva- 
kábaszakadt az a fenenagv megtiszteltetés. Egy- 
szermásszor tanácsot kért tőlem .

E köszöntem Böröcztől. mert ezt nem szeret
tem hallani. Sose vettem jónéven, ha a tanulóim 
idegen oktatóknál kóricálnak. Ahány mester, 
mind másként fújja: aztán főhet a gyerek feje, 
hogv melyikre hallgasson. Ezentúl jobban ügyel
tem a fiúra, hogv véletlenül'se legyen ideje B5- 
röczeei társalogni. Az hiányzik még, hogy 
együtt beszéljék ki a csoportomat!. . .

Múltak a hónapok, közeledett az év vége. Sa
nyi a legelsők közé verekedte fel magát a tanu
lásban, szinötös volt mmden felelete, ahogy me
sélték. A keze is úgy járt, mint a motolla: száz
hetven százalékra teljesítette a tanulónormát, s 
ez bizony az országos normában is egészen szép 
t-eijesitmény.

Eljött a vizsgák ideje. Sanyi — talán monda
nom sem kelt — ötösre vizsgázott. A vizsgák 
után egyik este elmentünk a fiúkkal, megünne
pelni a nagy napot. Meghívták az intézet igaz
gatóiét, az otthonvezetőjüket, egy-két tanár is 
ott volt, s mi, oktatók, valamennyien. Én éppen 
Böröcz mellett ültem.

Jó kedvem volt, megittam már tán két fröcs- 
csöt. s most büszkélkedni akartam az én „ne- 
veltfiammal”.

— No, Sanyi — szólok oda hozzá, jó hango
san, hogy mindenki hallja — hát meséld csak 
el, kinek köszönheted, hogy ember lettél, s annak 
is a legemberebb, mert kőműves?!

Sanyi felállt, -ahogy megszokta az iskolában, 
körülnéz; aztán rákacsínt a pajtásaira.

—• Kinek köszönhetem? — kérdi ártatlan arc
cal. S a világ legtermészetesebb hangján teszi 
hozzá: — Hát Böröcz elvtársnak . . .

No, lett erre nevetés, hogy még a pincérek is 
beszaladtak. Most aztán rajiam volt a sor, hogy 
a nyakamig, vörösödjek De éz még nem ' volt 
elég; a fiú szemlátomást folytatni akarta. Most 
bezzeg megfizet nekem a gézengúz! — gondol
tam félig nevetve, félig bosszankodva. Már foly
tatta is:

— Nekem nagy a szerencsém, mert két okta
tóm volt. Az egyik — s itt rám mutatott — 
Teknős elvtárs, aki megtanított rá, hogyan kell 
elvadulni a munkától. A másik meg (itt össze
szorult a gyomrom, annyira haragudtam már er
re a Böröcz re), a másik meg: ugyancsak Teknős 
eivtárs. aki megtanított rá, hogyan kell a mun
kát megszeretni. . .  — Itt egy pillanatra megre
megett a fiú hangja, — Örök életemben hálás 
leszek neki ezért az utóbbi tanításáért!

. Az öreg kőműves befejezte a történetet; az
tán a szemüvege felett nézett rám, mint egykor 
Bozsó Sanyira.

— Hát igv volt. elvtársak. Ekkor tanultam 
meg. hogv nem mindig a szidás, a dorgálás a 
helyes módszer. Néha a |ó szó. az okos szeretet, 
az emberség többet ér. Hiába, úgy létezik, ilyen
az ember. . . .
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